

Красота на букву *М*

Тайник, турухтан и трутовик

Ольга Стрельникова,
начальник отдела экологического просвещения,

Гузель Шарипова,
ведущий специалист отдела экологического просвещения
заповедника «Юганский»

Когда-то, в давние-давние времена, наши предки учили не алфавит, а азбуку, которая обожествлялась, и каждая буква считалась элементарной частицей творения. За каждой буквой стоял свой смысл, свое значение, свой образ.

Тайник яйцевидный (*Listera ovata*) — травянистое многолетнее растение из семейства Орхидных, то есть это наша, северная, орхидея. Научное название ему дано в честь английского хирурга Джозефа Листера, который первым стал использовать антисептики. Русское родовое название «тайник» родственно слову таиться. Тайник пред-

...тайник — травянистое многолетнее растение из семейства Орхидных, зацветает на 11-15-й год жизни. Вот почему все орхидные такие редкие и нуждаются в охране мест обитаний...

почитает густые леса и заросли. Кроме того, при неблагоприятных условиях он может несколько лет вообще не появляться на поверхности

и не образовывать листвьев, оставаясь вполне жизнеспособным за счет симбиоза с грибами. Как и у всех орхидей, плод — коробочка с пылевидными семенами. Если семя окажется рядом с грибницей определенного рода, оно прорастет, три года проведет под землей, а на четвертый покажется на поверхности. Зацветает тайник на 11-15-й год жизни. Вот почему все орхидные такие редкие и нуждаются в охране мест обитаний.

Это растение можно встретить небольшими группами в пойменных смешанных лесах, заболоченных сосново-берёзовыми редколесьями, на гравио-гипновых болотах. Цветёт в июне-июле желтовато-зелеными мелкими цветками. Охраняется на территории Юганского заповедника. Внесен в Крас-



• Тайник
яйцевидный



• Турухтан самец



• Тайник
яйцевидный



• Турухтан
самка

ную книгу ХМАО — Югры как «редкий вид, находящийся на северной границе своего ареала».

Турухтан — стройный длинноногий кулик, несколько крупнее дрозда. Весной турухтан — самый заметный из куликов, благодаря пестрой окраске и групповому токованию. Самца в брачном оперении невозможно не узнать из-за удлинённых ярко окрашенных перьев на шее и голове. Говорят, что двух совершенно одинаковых самцов турухтанов не бывает, так велико разнообразие окраски. Самки и молодые птицы окрашены скромнее, в буроватые тона с пестринами по всему телу. Обитают турухтаны на мохово-травянистых болотах. В заповеднике и округе это один из обычных видов. Зимовочный

...самца турухтана в брачном оперении невозможно не узнать из-за удлинённых ярко окрашенных перьев на шее и голове. Говорят, что двух совершенно одинаковых самцов турухтанов не бывает, так велико разнообразие окраски...

ареал простирается от Западной Европы до юга Африки и Азии. Из нашего региона большинство турухтанов летит на запад и юго-запад.

Трутовики — это дереворазрушающие грибы. Именно они играют главную роль в разложении древесины. Грибы ведут свою невидимую титаническую работу по оздоровлению леса, разлагая умирающие

...трутовики ведут свою невидимую титаническую работу по оздоровлению леса, разлагая умирающие деревья и обогащая почву микроэлементами. Без этих «лесных санитаров» лес оказался бы захламленным стволами мертвых деревьев, сучьями, пнями...

деревья и обогащая почву микроэлементами. Без этих «лесных санитаров» лес оказался бы буквально захламленным стволами мертвых деревьев, сучьями, пнями.

На территории Юганского заповедника и в его окрестностях встречается 141 вид трутовиков. Самый обычный и часто встречающийся — трутовик окаймленный. Этот ярко окрашенный темно-коричневый гриб, окаймленный светлой полосой, селится на пнях и упавших деревьях. Трутовик под названием лиственничная губка, включен в список Красной книги ХМАО-Югры как «уязвимый вид с сокращающейся численностью и ареалом, плейстоценовый реликт».



• Трутовик
окаймленный



• Трутовик
лиственничная
губка